

La Voz de Menorca

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

DIARIO REPUBLICANO

Año XXIV.—Número 7.879

Subscripción
En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON LUNES 23 SEPTIEMBRE 1929

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.

COMENTARIOS

EL ARTE Y LOS PINTORES MENORQUINES

He visto los cuadros que Vives-Llull ha pintado durante esta última temporada. No me toca a mí decir de la excelencia de esta pintura, que cada vez que se exhiba lleva el sello del progreso y señala el fecundo trabajo del pintor.

Este pintor menorquín es uno de los que llegarán a los cánulos de la fama. Es joven y tiene talento, y además le caracteriza una vitalidad exuberante, y estas son las cualidades que le permitirán destacarse y moverse, en tiempo no lejano quizás, en el área brillante de la celebridad.

Yo dije en otra ocasión que Vives-Llull está cambiando, completamente transformado en el arte de la paleta. Las telas de ahora son más cerebrales, parecen desprovistas de coraje material, y al mirárlas uno diría que flotan en ellas nada más que el espíritu del artista. No todas son de esta naturaleza; pero a mí son las que me agradan; reflejan un signo de intelectualidad, de concepción previa, como el escritor que medita la obra antes de llevarla a las cuartillas. No hay improvisación, sino estudio; no son una copia de la naturaleza; más bien parece que esta es un motivo solamente que toma el artista para imponer un momento espiritual, una dulce emoción circunstancial ante la contemplación del paisaje.

Ante esos grises de Vives-Llull se siente la calma, la agradable placidez de reposo y hasta de ensueño que palpita en esas telas. La paz del paisaje y la poesía del artista tiemblan suavemente en esos cuadros. Lograr que el alma se refleje en las manifestaciones de arte, sólo pueden hacerlo los artistas verdaderos, los que nacen para ese divino ministerio.

En estos cuadros, además, no se ve esfuerzo de realización; se palpa una soltura y una facilidad asombrosas de exposición. Y es, como hemos dicho, que el cuadro, antes de cojer la paleta, ya lo lleva hecho el pintor en un rincón emotivo de su espíritu. Por eso son más cerebrales, más incorpóreas, y también más finos y, en fin, más dulces y emocionales. Tienen un pie en la realidad, y logran la metáfora de Gasset: «La realidad es respecto del arte lo que el tablado para el bailarín: para tocarla con la punta del pie».

El arte está en la expresión. No es que el artista tenga a lo mejor más fina sensibilidad que un ciudadano cualquiera. Lo que hay de cierto es que sabe expresar sus sentimientos, sus ideas, sus concepciones. Y cuando lo logra perfectamente, sin esas deficiencias que se pueden ver en los artistas medocres y en las medianías que tanto abundan, es cuando se le dice que tiene talento y, a veces, genio.

Muchas veces hemos podido oír de labios de gentes cultas: «¡Ay si tuviera facilidad de escribir o de hacer esto, o lo otro...!» Estas suelen ser personas de fina sensibilidad, que tienen sus ideas, que comprenden el mundo circundante; pero que sienten la dificultad de expresar, no llevan al artista dentro del alma, sin el cual sus ideas, sus sentimientos y sus sensaciones quedan aprisionadas y no pueden salir a la superficie.

Esta es la diferencia que existe entre un hombre de fina sensibilidad que no es artista y un hombre de igual condición anímica que no lo es y no sabe expresar.

Pues bien; Vives-Llull tiene sensibilidad riquísima, y, no necesitamos decirlo, sus cuadros lo descubren, lo revelan acentadamente, floja en la materia de la manifestación pictórica y encarna la vida de sus representaciones artísticas.

Es necesario decirlo. Hoy es una promesa verdadera de la pintura. Si sigue el mismo

camino de ahora, la ruta progresiva que ha emprendido dentro de su profesión, si no se estanca, como ha ocurrido con otros artistas no tenemos ninguna duda que el triunfo de Vives-Llull está cerca. Nosotros lo deseamos verdaderamente, porque estamos con penetrados con el artista, y seguimos de espectador, sus pasos por los linderos de sus caminos artísticos.

Otro de los pintores que también lleva un camino ascendente es Miguel Alejandro. Si bien ha tiempo que no he visto sus telas, y tengo interés de verlas. En una ocasión en que me invitó para enseñarme sus trabajos pictóricos, pude cercionarme de que tenía aptitudes para entrar en el área de la pintura. Ahora, juntamente, con Vives-Llull, ha hecho una temporada en Pollensa. No sé lo que ha pintado, pues no he tenido ocasión de que me invitara a ver sus telas. Pero no dudo de que le habrá servido su estancia por allí de enseñanza y de aprovechamiento, pues en Pollensa hay formado un ambiente: hay muchos pintores y entre ellos los hay de buenos, y en estas relaciones se aprende siempre algo. Alejandro, que también promete mucho, necesita hacer como Vives-Llull: fijar temporadas largas fuera de su casa y trabajar mucho; para aquí falta este ambiente estimulante y los esfuerzos son más costosos porque se está revestido de soledad artística; y requiere una voluntad potente, que no son todos los que la tienen, para estos trabajos de arte y de estudio.

Si aquí hubiera ambiente y estímulo, no sería necesario para los trabajos de preparación y estudio exportarse. Pero careciendo de ello, lo mejor es emprender el exodo. También ello es bueno, porque no se aperciben de la formación espiritual del hombre, sino que se notan los efectos cuando el artista ya está en su plena madurez y entonces nadie le regatea sus méritos.

C. PONSCATALA

Palabras de Alejandro Lerroux a una recién nacida

Nuestro ilustre correligionario don Alejandro Lerroux, ha dirigido una carta autógrafa, a la hijita de nuestro director don Alvaro Pascual Leone, hondamente efusiva, aromada de los más puros sentimientos humanos. La reproducción a continuación, muy a pesar de su infinidad, por su intensa belleza y por que es ejemplar e impresionante contemplar la visión de un venerable luchador enterredido ante una cuna:

«Madrid 8 septiembre de 1929.

Señorita doña Blanquita Pascual Chirivella.

Menudísima y recién llegada queridísima amiga: Tus padres me participan que acabas de venir de París de Francia, que no es precisamente el Limbo, pero yo creo que te has dignado descender en el capullo de una rosa, por el monorrell de un rayo de luz, proceden del cielo de Berlina, que no era cielo ni azul, pero era la gloria del ideal que se forjan todos los poetas. Como el citado; y como tu papá y mamá.

Bienvenida seas, alma de todas las cosas que no tienen alma, a este viejo valle de lágrimas que diariamente espera la llegada de una nueva virgen, nueva inmaculada madre de un ideal hecho carne que acabe la obra de redención, volviendo la pareja humana y sus

descendientes al Paraíso terrenal de la justicia, de la libertad, de la fraternidad, desde donde arranque una nueva era para la Humanidad Bienvenida seas, ángel hoy, madre mañana, perpetuadora gloriosa de la especie, generadora eterna de ideales.

Sobre la cuna de tus primeros sueños lle van las caricias de los más nobles sentimientos humanos, unidos espontáneamente en la solidaridad más sincera de todas.

Y haznos felices con los reflejos de tu bondad, tu virtud y tu belleza que será la recompensa de tus padres, a todos los que acudimos a tu portal de Betán, encendido el corazón con la esperanza de un porvenir radiante, Amén.

A. LERROUX.

(De «Patria Nueva», de Vinaroz).

VIDAS NOVELESCAS

La célebre Elena Meyer, reina de los espías femeninos

Como acaba una gran aventurera

Berlín 5.—Ha sido internada en un asilo de alienados de un barrio del oeste de esta población la célebre «señorita Doctor», que fue la más famosa de las mujeres espías alemanas durante la Gran Guerra.

En el sanatorio ha ingresado con el nombre de Elena Meyer; pero durante la Gran Guerra invoca otros varios nombres, y, en realidad, no se sabe cuál es el suyo.

Su padre era judío y se dedicaba a la venta de objetos de arte. Poseía un hotel parisiense en el Tiergarten y una propiedad en el norte de Alemania, cerca de la frontera de Dinamarca.

Su hija, que era muy bella, estudió en la Universidad de Berlín y llegó a ser doctora. Especializábase en Historia y en Historia del arte, y a los veintidós años hablaba y escribía corrientemente, además del alemán, el francés, el inglés, el italiano, el español y el holandés.

Pocos años antes del comienzo de la Gran Guerra fué con su padre a Rusia, y en la Embajada de su país conoció al agregado militar.

Este, un día, hablando con ella, le dijo que su Gobierno le había encargado de averiguar el modelo de los nuevos cañones que fundían para el Ejército ruso en las famosas fábricas Putilov. Ella entonces contestó que su padre había vendido algunos anillos a un general ruso que tenía un alto cargo en dicha fábrica, y que tal vez conseguiría saber cómo era el modelo de los nuevos cañones.

Dos días más tarde la joven fué a casa del general, que había salido, y dijo a los criados de éste, que ya la conocían, que iba a esperarlo, pues necesitaba hablarle con urgencia. Los criados la dejaron en el antedicho pascho, y así que se vió sola penetró en el despacho y registró los cajones de la mesa del general. En uno de éstos estaba el modelo dibujado de un nuevo cañón de mediano calibre. Se apoderó de él, y selló diciendo a los criados que se marchaba, pues se había cansado de esperar.

Medio hora después, el agregado militar alemán tenía el modelo del cañón. Lo hizo calcar y lo devolvió a la joven, que al día siguiente tuvo la audacia de volver a casa del general a la hora en que debía que no estaba, hacer como que le esperaba en la antecámara, penetrar en el despacho y dejar el modelo en el cajón de donde lo había robado el día antes.

Este éxito le reveló su verdadera vocación, y de regreso a Berlín presentóse en el Ministerio de la Guerra y dijo que quería dedicarse al espionaje para servir a su patria.

En vista de ello, la pusieron en relaciones con el coronel Nicolai, jefe supremo de los servicios de espionaje de Alemania. Dicho militar le dió varias lecciones, y viendo lo inteligente y atrevida que era, la envió a Francia, Inglaterra e Italia, donde trabajó eficazmente y dejó una red de espías escogidos por ella que prestaron a Alemania gran des servicios.

Cuando llegó la guerra tuvo la audacia de volver a recorrer Italia, Inglaterra y Francia, y fué entonces cuando comprometió a la famosa bailarina Mata Hari a ser espía al servicio del Imperio alemán.

En Francia, donde se fingía holandesa, es tuvieron a punto de prenderla; pero logró escapar por la frontera suiza.

Su padre murió el año 17, y le dejó una fortuna considerable.

Terminada la guerra, y como se aburría extraordinariamente, dedicóse a tomar opio y cocaína, y a consecuencia de estos abusos perdió la razón.

Los médicos dicen que morirá en breve.

La excentricidad de un multimillonario puede dar origen a un serio conflicto social en Inglaterra

Londres.—El asunto del corte de pelo del señor William F. Kenny, al que se describe en los periódicos como un millonario americano más; pero en realidad, muy conocido en los círculos del partido democrático de Nueva York, parece tomar una importancia de primer orden en esta capital.

Los diarios en sus primeras páginas publican sobre este asunto extensas informaciones, que dejan relegadas a un lado las negociaciones navales y otros graves asuntos, hasta tal punto, que ha dado lugar a unas manifestaciones de un ministro y otras del Sindicato profesional.

Circula el rumor en las redacciones de los periódicos, de que Luis Arco, el peluquero de Nueva York, a quien Kenny le ordenó se trasladase a esta capital para que le cortase el pelo, no será admitido por el ministerio de Trabajo.

Los reporteros acudieron ansiosos al ministerio para comprobar el rumor, y se les informó que hasta ahora el ministerio no conocía que Arco fuese portador del permiso que se requiere a todos los extranjeros cuando vienen a trabajar.

La cuestión de su desembarco—han dicho en el mismo departamento ministerial—es de la competencia de la Jefatura del puerto de Inmigración, y hasta ahora no ha tomado determinación alguna hasta que sea requerido para ello.

Al mismo tiempo circuló la noticia de que la Asociación de artistas peluqueros de esta capital se había dirigido al ministerio de Trabajo para que prohibiese la entrada de Arco, dando como excusa que su presencia aquí valdría a una ofensa al arte de la peluquería, tal como se practica en estas islas.

Preguntado el secretario de la Asociación, señor Hudson, dijo que todo ello era tan absurdo, que no había tomado ninguna decisión.

Hasta ahora los periodistas no han podido dar coh al señor Kenny, a quien se supone estar escondido hasta que el peluquero aparezca y lo haga presentable.

Un divorcio singularísimo pedido por la esposa de un cantante

Hace unos cuatro años, el cantante John Ropavao, de gran renombre en Chicago, con quitó el amor de la mujer con la cual casó por su voz bella y melodiosa.

Hace unos cuantos meses empezó a circular la noticia de que los señores Ropavao tenían frecuentes altercados y que la paz del hogar había terminado para siempre.

Poco tiempo después la esposa del tenor presentaba una demanda ante los Tribunales. La causa de las desavenencias no era otra sino que Ropavao, que siempre está dispuesto a cantar en público, en su casa guarda un total silencio.

El tribunal ha fallado que puesto que la mujer se enamoró de su esposo por su hermosa voz, tiene derecho a oírle cantar para ella sola en la casa.

El tenor Ropavao ha sido condenado a cantar dos veces al día en su casa para satisfacer el deseo de su mujer.

No está mal la sentencia.

Banco de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento octubre de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable 4 y 5 por 100.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

LA MODA Y LOS VENENOS

No se debe besar en la boca a las mujeres que se pintan los labios

Porque hay peligro de muerte

Nueva York 27.—Los periódicos publican unas declaraciones del comisario municipal de Higiene de Nueva York, Mr. Shirley W. Wynne, acerca de los peligros que entraña para la salud pública la costumbre de las mujeres de pintarse los labios de rojo.

He aquí lo dicho por el citado funcionario, que es al mismo tiempo un doctor reputadísimo.

«No miréis los labios rojos de las mujeres, y si los miráis absteneos en absoluto de besarlos.

Dicen algunos filósofos que el beso de la mujer puede ser mortal para el hombre; pero esos filósofos que escriben y hablaban cuando las mujeres no se pintaban los labios, si escribieran y hablaran ahora tendrían mucha más razón.

Numerosos médicos han dicho también que el beso, sobre todo en los labios, no es otra cosa que un cambio de microbios; pero desde hace algunos años es mucho peor. Es, en muchas ocasiones, un paso decisivo hacia la muerte.

Las mujeres, en todo el mundo civilizado, han tomado la costumbre de pintarse el rostro, y, sobre todo, de darse en los labios, por lo menos cuatro o cinco veces al día, con una barrita roja.

Crean que así se embellecen, y lo que hacen es acortarse la vida.

En cumplimiento de mis obligaciones de comisario de Higiene de Nueva York he analizado en los laboratorios municipales de la ciudad nueve de esas barritas, cada una de una marca distinta, y he visto con horror y alarma que todas ellas contenían benzol, veneno violento y destructor rápido de la epidermis.

Las mujeres, en su ceguera, toman, pues, veneno cuatro o cinco veces al día, y aunque la cantidad es mínima, como la saliva va disolviendo la pintura y llevándola a la garganta y al estómago por la vía bucal, no tardan en manifestarse irritaciones del paladar, de la lengua, de la garganta, de los conductos respiratorios y, sobre todo, de las vías digestivas.

Muchas dispepsias que las mujeres jóvenes atribuyen a otras causas son debidas al uso de pintarse los labios.

Naturalmente, cuando un hombre besa en la boca a una mujer de labios pintados absorbe una cantidad de pintura, y por lo tanto de benzol, y se expone a intoxicaciones que pueden ser graves.

Aconsejo a las neoyorquinas que no se pinten los labios, y a los neoyorquinos que no besen en la boca a las mujeres pintadas.

En vista de estas declaraciones se va a constituir una Liga cuyos miembros harán propaganda para convencer a las mujeres de los peligros que se corren al pintarse los labios.

Enseñanza y Práctica del Idioma francés

Referencias.—Doctor Orfila 8 Mahón.

Reflejos de «El Motín»

Interesante semanario

Recomendado a los librepensadores

Precio: VEINTE CENTIMOS

Se aceptan encargos en la

«Tipografía Mahonesa»

CALLE NUEVA

Prevenga o cure

la Tos, Bronquitis, Bronco-pneumonias, Gripe, Asma, Coqueluche y Tuberculosis

usando el Bertol preparado según fórmula del Dr. Welssenburg, profesor de la Facultad de Medicina de Viena.

Obra más rápidamente y mejor que otros preparados

Depositario: LUIS ADRIAN (Ciudadela)
VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Banco de Crédito Local de España

ENTIDAD OFICIAL CONTROLADA GOBERNADA POR EL ESTADO

Créditos contratados hasta la fecha

En contrapartida de estos créditos, que el Banco concede a los Ayuntamientos y Diputaciones, alienándose exclusivamente a las propiedades e ingresos de cada Corporación...

Producen un rendimiento líquido de 5,018 por 100 las del 5 por 100 y de 5,22 por 100 las del 5 1/2 por 100...

Cotizaciones últimas en la Bolsa de Madrid 5 por 100. 90 50 por 100. 5 1/2 por 100. 95 15 por 100.

Ayuntamiento de Mahón

Concurso para la contratación de impresos

Por acuerdo de la Comisión Municipal Permanente se convoca concurso público para contratar la impresión de 540 obligaciones del Empréstito Municipal de 225.000 pesetas...

1.ª La impresión se deberá efectuar con sujeción al modelo que obia expuesto en la Secretaría Municipal...

2.ª Se empleará papel japonés de grueso de 12 kilogramos.

3.ª Las obligaciones tendrán un tamaño de 51 por 45 centímetros, y serán impresas en el anverso a cuatro tintas, con el dorso de un solo color.

4.ª Las obligaciones estarán numeradas por orden correlativo y encuadradas en libro forma tatonario.

5.ª Queda reservado a la Comisión Municipal Permanente el derecho de no aceptar ninguna de las proposiciones que se presenten.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados. Mahón 21 de septiembre de 1929.—El Alcalde, Antonio Vitorica.

Casas para vender

Calle de Gracia números 94, 96, 98 y 100. Informes, Luna, 24

Para vender Máquinas para tejer medera.

Sin fin, pulidores, circular, torno fabricar sacos, motor, embarrados y otros enseres. Informes: Cerdona y Orfila, número 30.

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos los cupones de las Deudas del Estado, vencimiento primero de octubre de 1929.

También descontamos los cupones de otros valores, siempre que su importe líquido sea conocido.

TEATRO PRINCIPAL

LUNES 25 SEPTIEMBRE 1929 9:45 noche. Plano Última proyección de la magnífica cinta

LA VENENOSA

por RAQUEL MELLER Platés y principales 1'50. Segundos 1'00. Butaca 0'40. Entrada 0'30. Medias 0'20

Próximo sábado: La colosal cinta de Artistas Asociados. EL CAPITAN SORRELL. Jueves: LOS DINEROS DEL SACRISTAN.

En breve: 4 DIABLOS por Janet Gaynor, la virgencita de la pantalla, la Reina de los Corazones, la suprema atracción del público de hoy día.

SALON VICTORIA

En vista del exitazo obtenido ayer, hoy a las 9 1/2, última proyección de

Infierno de amor

Flor y nata de la técnica etemana, magistralmente creada por OLGA TCHEKOWA. Se dará con SEXTETO. Precios: BUTACA 0'40. PALCOS 1'25. GRAL. 0'50. MED. 0'20

FUTBOL

C. S. España 2. Mahón F. C. 1.

El espectáculo de fútbol que ayer tarde pronunciaron estos dos equipos fué lamentablemente deficiente. Casi todos los capectores estaban de acuerdo con referencia a la deplorable realización del juego.

El Mahón había salido notablemente endeble, falto de alguno de sus mejores elementos. Por otra parte el España después de larga temporada en que no ha actuado, presentó varios jugadores alineados por primera vez en el equipo.

Entonces sobrevinieron las discusiones. El árbitro, reconocido amigo y partidario de los azulgrana, quizás se equivocó en su fallo, dando goal a favor de estos; surgió de ello el descontento y las cuestiones.

A los pocos momentos se agredieron dos jugadores, uno de cada bando, interviniendo la policía. Expulsados los dos contendientes del boxeo, jugando con mal talante los españoles, reducidos los equipos, de sí ya harto menguados: aquello tuvo la virtud de escarmentar a los que habían pagado la entrada que consideraban excesiva.

A nosotros nos pareció que lo más acertado de lo que nos sucedió fue la terminación de la poca numerosa reunión.

En Ciudadela efectuaron un partido los equipos del Zamora F. C. y Unión Sportiva de esta ciudad. La victoria sonrió a los ciudadelanos que obtuvieron cinco goals, por res o cuatro marcados por los mahoneses, que con esto no están muy de acuerdo las versiones.

La Unión Sportiva se compuso en forma muy irregular, pues dejaron de alinearse varios elementos de su primera fila.

Por la mañana, en el campo de la calle San Carlos, los reservas de las sociedades locales efectuaron una demostración, que no llegó a empujarse a la concurrencia.

Ayer tarde en el campo del Mahón F. C. entre el público vimos algunos jugadores del equipo de soldados de infantería que tan simpática actuación tuvieron en nuestros campos.

Nos informan que vienen a cumplir su servicio en filas, y que durante las corta temporada que les resta pasar en esta isla celebrarán varios partidos con los equipos menorquines.

Sean bien venidos y sea les grata su estancia entre nosotros.

En los tres diarios que aquí se publican se ha dicho que este año la cosecha se ha sido muy buena, y se han publicado cifras y se ha exteriorizado la satisfacción que tal beneficio ha producido.

Cuando las fiestas de Gracia, el 8 del presente mes, hace ya más de dos semanas, se comentó la afluencia que hubo en la ciudad de gentes del campo y se atribuyó a la satisfacción que sentían porque la cosecha les había ido bien.

Pero ahora resulta, según voces interesadas, que la cosecha no se ha levantado aún, que permanece en el campo y que si se espera la recolección tenemos que aguardar en eternum. Francamente, esto es una burla sangrienta e intolerable, hecha con el único propósito de burlar la ley, de hacer mangas y capirotos con las disposiciones legales y de discarree en el principio de autoridad.

Quienes así proceden no pueden hablar de orden ni de respeto ni de nada que merezca ser tenido en cuenta, porque son simplemente agentes disolventes, indeseables para la sociedad, y es necesario que los encargados de velar por el cumplimiento de las leyes les metan en cintura, ya que siendo los llamados en primer lugar a servir de ejemplo al pueblo, lo que hacen es esparcir una mala semilla que puede dar perniciosos frutos.

No hay aquí quien crea que la cosecha no se ha levantado aun, porque hasta los pepinos y calabazas están ya recolectados y no quedan más que lentiscos y matojos.

Será necesario que se aclare y puntualice lo que aquí se entiende por cosecha para que otra vez no tengamos esas salidas de pie de banco e intenten hacer creer que la riqueza agrícola de esta isla la constituyen los higos chumbos.

Tengan más seriedad y un poco de buen juicio, para bien del orden social y por espíritu de conservación.

EDICTO

EL COMANDANTE MILITAR DE MARINA de Menorca.

Hago saber: Que por las fuerzas de Caballeros de la Sección de Ciudadela, se harán ejercicios de tiro al blanco desde el día 28 del actual al 5 del próximo octubre, en la Fuente de los Escalones y playa de Son Bou del término de Mercadal y en caba de Santa Andria de Ciudadela.

Lo que se publica para conocimiento de los pescadores para que se abstengan de cruzar por los sectores de fuego durante las horas que se efectúan en dichos días, que son de nueve a once.

Mahón 21 de septiembre de 1929.—Luis de Garay.

Crónica local y general

La cosecha

Hasta hoy habíamos estado en la creencia de que ya hace varias semanas que en nuestra isla han sido levantadas las cosechas y se guarda el trigo en los graneros.

En los tres diarios que aquí se publican se ha dicho que este año la cosecha se ha sido muy buena, y se han publicado cifras y se ha exteriorizado la satisfacción que tal beneficio ha producido.

Cuando las fiestas de Gracia, el 8 del presente mes, hace ya más de dos semanas, se comentó la afluencia que hubo en la ciudad de gentes del campo y se atribuyó a la satisfacción que sentían porque la cosecha les había ido bien.

Pero ahora resulta, según voces interesadas, que la cosecha no se ha levantado aún, que permanece en el campo y que si se espera la recolección tenemos que aguardar en eternum. Francamente, esto es una burla sangrienta e intolerable, hecha con el único propósito de burlar la ley, de hacer mangas y capirotos con las disposiciones legales y de discarree en el principio de autoridad.

Quienes así proceden no pueden hablar de orden ni de respeto ni de nada que merezca ser tenido en cuenta, porque son simplemente agentes disolventes, indeseables para la sociedad, y es necesario que los encargados de velar por el cumplimiento de las leyes les metan en cintura, ya que siendo los llamados en primer lugar a servir de ejemplo al pueblo, lo que hacen es esparcir una mala semilla que puede dar perniciosos frutos.

No hay aquí quien crea que la cosecha no se ha levantado aun, porque hasta los pepinos y calabazas están ya recolectados y no quedan más que lentiscos y matojos.

Será necesario que se aclare y puntualice lo que aquí se entiende por cosecha para que otra vez no tengamos esas salidas de pie de banco e intenten hacer creer que la riqueza agrícola de esta isla la constituyen los higos chumbos.

Tengan más seriedad y un poco de buen juicio, para bien del orden social y por espíritu de conservación.

Una boda

El sábado tuvo lugar en la iglesia del Carmen, una ceremonia de boda, efectuada entre personas muy apreciadas en esta casa.

Los contrayentes fueron la señorita Esperanza Llopis Garriga, hija de nuestros estimados amigos don Miguel y doña Esperanza, conserges del Ateneo Científico, Literario y Artístico, y don Pedro Preto Moya, de Villa Carlos, hijo de nuestros amigos don Juan y ña María.

Oficiaron de testigos por parte de la novia don Juan Mir y Mir y don Enrique Llimosner, y por parte del novio don Florián Ruiz Cuevas y don José Preto Moya, todos los cuales, junto con otros invitados, en el hogar paterno del novio, en Villa Carlos, fueron obsequiados con un lunch del cual guardarán muy grata memoria.

Felicidades a los novios y a sus familias; aquellos parieron en viaje de bodas hacia Fornells y Ciudadela. Deseamos un prolongado plenilunio de su venturosa luna de miel.

Importación de automóviles

El vapor «Mahón» trajo anteayer de Barcelona, dos automóviles marca «Ford», una camioneta marca «Chevrolet» y otro automóvil «Citroen», este último para don Antonio Vidal, de esta.

De viaje

Procedentes de Barcelona llegaron el sábado en el vapor correo sesenta y un pasajeros, entre ellos el Oficial de Aduanas con destino en Melilla, don Francisco Rindavets Malet y familia, los propietarios don Juan Vitorica Tallavull con su señora y una sobrina suya, don Juan de Vidal y Sintas, acompañado de su familia y dos hermanas, don Miguel Ribas y su señora, el alférez de artillería (E. R.) don Antonio Cardona Carreras y familia, que viene destinado a ésta, y el comerciante de San Lufs don Nicolás Gofia lens.

—Pare Alcudia y Barcelona salieron ayer por la mañana en el vapor «Mahón» treinta y ocho pasajeros, entre ellos los Industriales nuestro estimado amigo don Francisco Bosch Ponsell, su señora y una nieta suya, don José Codina Vilelona y dos hijas suyas, el viajante de la casa Codina don Enrique Llimosner Asencio, el representante colegiado don Guillermo J. Orfila y un hijo suyo, don Juan Ludevid, don Félix Virell y don Lorenzo Pons y su señora.

FABRICA DE GAS

Clase superior

TRI ANON

LUNES DIA 25 SEPTIEMBRE. Tarde a las 6 y cuarto SESION POPULAR. Entrada única: 30 CENTIMOS

Casanova, el galante aventurero

(Proyectándose TODA ENTERA) LA MARAVILLA DE LAS MARAVILLAS es el título que la crítica ha aplicado a esta famosa producción y a fe que resulta la definición más exacta y elocuente de esta obra suprema de la moderna cinematografía.

CASANOVA, EL GALANTE AVENTURERO, presenta un elenco artístico de grandísima importancia: el conjunto más deslumbrante de bellezas que jamás ha aparecido en película alguna: Joan Mojouskine, Diana Karenne, Jany Hugo, Rina d' Ligorno y Suzanne Bianchetti. TODO amante de los grandes espectáculos, debe admirar por última vez CASANOVA, EL GALANTE AVENTURERO.

Precios: Palcos platea ptas. 0'75. Palcos principales 0'60. Entrada general 0'50. Media entrada 0'15.

CASINO DEL CONSEY

MARTES DIA 24. A las 6 y medio. POPULAR CON CUARTETO ULTIMO DIA de la OBRA MAESTRA DE LA PANTALLA, selección DIAMANTE AZUL:

La tragedia de Rusia

Precios: Butaca 0'40. General 0'50. Sábado, la local super joya EMLKA por los artistas de VALENCIA, titulada

BAJO LA TORMENTA

Condolencia

A las 11 de ayer mañana fué conducido a la última morada nuestro amigo don Antonio Sánchez Trías fallecido después de larga dolencia.

Nuestro más sentido pésame a su hermana nuestro buen amigo y correligionario don Emilio y demás familia del finado.

Sociedad de Caza y Pesca

Hace días dimos cuenta que en Ciudadela se estaba constituyendo una Sociedad de Cazadores. Hoy podemos ampliar nuestros informes, pues sabemos que se trata de extender y reforzar aquella entidad, estableciendo una especie de Federación de Caza y Pesca en toda la isla para intervenir en los asuntos que sean de interés para la clase y tener los derechos corporativos que les concede la ley.

Consideramos la idea acertada y no dudamos que en breve ha de ser una realidad muy conveniente para los interesados.

TRI ANON

Hoy, lunes, a las 6 y cuarto. Primera SESION POPULAR de la temporada con la última proyección de la famosa película Casanova, el galante aventurero

Entrada única; 30 CENTIMOS

Información militar

Servicio de la plaza para hoy: Perada. Regimiento infantería de Mahón número 65.

Jefe de Día. Comandante de infantería don Francisco López. Imaginaria. Comandante de Artillería don Roberto Adame.

Hospital y Provisiones. 2.º Capltán de Artillería. Vigilancia. 10.º Oficial de infantería. Servicio en Villa Carlos: Vigilancia. 2.º Oficial de Artillería. Imaginaria. 3.º Oficial de Artillería.

Infierno de amor

Dado el exitazo que ayer obtuvo esta cinta, esta noche se dará por última vez en el SALON VICTORIA, con sexteto.

Nota comercial

Importación.—El vapor correo trajo anteayer de Barcelona, cuarenta y tres toneladas de carga general.

Del mismo fué desembarcada una lancha perteneciente a la Aeronáutica de Barcelona. Exportación.—Ayer se llevó el mismo buque para Alcudia y Barcelona dos cajas con langostas vivas, huevos, higos chumbos, calzado, alpargatas con piso de goma, bidones, barriles vacíos y otras mercancías.

Defunción

Día 19 del actual falleció doña María Pons Juanico, natural de Mahón, a la edad de 24 años.

Comunicamos nuestro sentido pésame a sus padres don Diego y doña Agueda.

FABRICA DE GAS

Clase superior

TRI ANON

LUNES DIA 25 SEPTIEMBRE. Tarde a las 6 y cuarto SESION POPULAR. Entrada única: 30 CENTIMOS

Casanova, el galante aventurero

(Proyectándose TODA ENTERA) LA MARAVILLA DE LAS MARAVILLAS es el título que la crítica ha aplicado a esta famosa producción y a fe que resulta la definición más exacta y elocuente de esta obra suprema de la moderna cinematografía.

CASANOVA, EL GALANTE AVENTURERO, presenta un elenco artístico de grandísima importancia: el conjunto más deslumbrante de bellezas que jamás ha aparecido en película alguna: Joan Mojouskine, Diana Karenne, Jany Hugo, Rina d' Ligorno y Suzanne Bianchetti. TODO amante de los grandes espectáculos, debe admirar por última vez CASANOVA, EL GALANTE AVENTURERO.

Precios: Palcos platea ptas. 0'75. Palcos principales 0'60. Entrada general 0'50. Media entrada 0'15.

CASINO DEL CONSEY

MARTES DIA 24. A las 6 y medio. POPULAR CON CUARTETO ULTIMO DIA de la OBRA MAESTRA DE LA PANTALLA, selección DIAMANTE AZUL:

La tragedia de Rusia

Precios: Butaca 0'40. General 0'50. Sábado, la local super joya EMLKA por los artistas de VALENCIA, titulada

BAJO LA TORMENTA

Otra ganga y otro precio único

En el conocido y popular comercio de don Lorenzo Miquel, calle de Arraveleta (oficialmente del Pintor Calbo), se ha instalado un gran depósito de calzado para señora. Infiatidad de modelos, todos extra, de superior calidad y primorosa confección, finos y elegantes, negros y de color, al precio único de trece pesetas noventa céntimos el par, a elegir. Una baratura asombrosa, una verdadera ganga.

Continúa también la venta de calzado extra para caballero; inñinidad de magníficos modelos a diez y siete pesetas noventa céntimos el par.

Téngase muy presente, en resumen, que en el comercio don Lorenzo Miquel, calle de Arraveleta, hay un nutridísimo depósito de calzado todo él extra, de superior calidad, sólido y puiticamente confeccionado, modelos de los que en todas partes se venden a precios muy altos y que en el precitado establecimiento se venden cada par a los precios únicos de trece pesetas noventa céntimos, el de señora, y diez y siete pesetas noventa céntimos el de caballero.

Es detenido un ladrón

Por la guardia civil del puesto de Alayor ha sido detenido un discípulo de Caco que según noticias se ha confesado autor de tres robos cometidos ayer en el caserío de San Clemente.

Una de las sustracciones importaba una cantidad bastante crecida.

ABRICA DE GAS

Clase superior

NUESTROS MERCADOS

El mercado de pescados a consecuencia del tiempo irregular se ve desabastecido.

Ayer la suma de pescado ofrecido a la venta no llegó a los doscientos cincuenta kilogramos y hoy ha habido ciento setenta kilos, de los cuales seis procedían de Fornells y el resto de los pescadores de nuestras costas.

En la plaza del Claustro hay escasas novedades; en algunos puestos hemos visto en venta plantas de adorno, las cuales no tienen muy abundante clientela.

También había algunas piezas de queso fierno, lo cual es producto muy primoroso. Este año, si el régimen de lluvias continúa, las payesas comenzarán a formajjar muy pronto.

Operarios mecánicos y motoristas

Que sepan su obligación, se necesitan en los TALLERES PAPPAL DOCTOR ORFILA, 59.

¡Para alquilar!

Primer piso muy espacioso con vistas al mar y abundante agua VENDENSE varias casas y una viña: facilidades de pago. Una máquina de escribir (UNDERWOOD, (a prueba).

Informes en calle Isabel II, 70. (derecha), Mahón, de 12 a 1 tarde, todos los días laborales y festivos

AL PUBLICO SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA

DE NUESTROS CORRESPONSALES

A partir del 1.º Octubre próximo, me haré cargo como sucesor de mi padre don Antonio Parpal (Q. G. G.), de los «TALLERES MECANICOS PARPAL», montando en ellos maquinaria y herramientas modernas; dadas las exigencias de hoy día, con las nuevas industrias y habilitación de este puerto, con las cuales se podrá atender a todos los trabajos y especialmente a motores de explosión (bencina y petróleo) gas, aviación, diesel, etc., etc. y extractores de agua para riego, los últimos y sorprendentes modelos americanos, desconocidos en esta isla.

Por lo antes dicho, me place comunicar a los clientes y público en general, que a partir de la citada fecha, he de consagrarme a servirles con la mayor pulcritud y a los precios más reducidos que posible sea.

Propietario
Antonio R. Parpal
(Maquinista Naval)

Jefe de Taller
Federico Cabiró
(Maquinista Naval)

Alcaldía de Mahón

Noticias marítimas

Fomento del Turismo

Por acuerdo de la Comisión Municipal Permanente, en sesión de 18 del actual, atendiendo a la propuesta de la Sección de Turismo y Deportes del Ateneo de esta ciudad, y como primer paso para a la atracción de forasteros a esta isla, ruego al vecindario en general, y especialmente al comercio y entidades mercantiles, que apoyen moral y materialmente la publicación del número único de una revista ilustrada que, con el título «Menorca», intenta editar el fotógrafo de esta ciudad don Ramón Pons Menéndez (Hannóver 11), para propaganda del turismo.

Quiénes estén en condiciones de enviar a dicho señor algún artículo describiendo y ponderando las bellezas o curiosidades de esta isla, pueden hacerlo desde luego, para que se publiquen ilustrados con fotografías que obtendrá el señor Pons, y se reproducirán en negro o en colores.

Las entidades mercantiles y el comercio pueden enviarle anuncios ilustrados que se publicarán, en las condiciones que les comunicará.

En la mencionada fotografía pueden verse algunas páginas de la revista ya tiradas como prueba.

Mahón 20 de Septiembre de 1929.—El Alcalde, Antonio Victory.

Ha llegado a mis manos un número del periódico de Madrid «La Voz Médica», correspondiente al día 15 del actual, en cuya tercera página se inserta un artículo titulado «Las oposiciones de toxicólogo de Mahón. Rectificación», firmado por J. F. Riera Pons. En dicho artículo se afirma que el Ayuntamiento de esta Ciudad «crea una plaza de médico toxicólogo y el Alcalde se la da sin oposición ni concurso a un señor determinado».

Como el hecho que se atribuye al Alcalde es falso e inexacto también, por lo tanto, las consecuencias que de él deduce y las consideraciones que hace el firmante, me veo precisado a hacer público, en defensa de mi honorabilidad y por prestigio del cargo que ejerzo, que he denunciado el escrito firmado por el Médico don José Francisco Riera Pons al señor Fiscal de la Excelentísima Audiencia Territorial, para los fines que en justicia procedan.

Mahón 21 de Septiembre de 1929.—El Alcalde, Antonio Victory.

ESTAMPA

REVISTA GRAFICA Y LITERARIA

de la actualidad española y mundial

PRECIO: 30 CENTIMOS.

Véndese en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

HOTEL BUSTAMANTE

MAHON

MENU PARA HOY

Entremeses variados.
Macarrones a la italiana
Huevos duros con salsa tomate
Langosta salsa verde
Perdiz con col

Postres variados

MENU PARA MAÑANA

Entremeses variados
Arroz a la española
Frito variado
Pescado a la parillita
Ternera fiambre

Postres variados

Precio del cubierto	Pesetas	5
10 comidas clase superior		55
10 especial		25
Abono mensual comida y cena (superior)		150
(especial)		110
Hospedaje completo, por día (incl. comida)		10

Barcelona 22 a las 5-15.

España al día

LA EXPOSICION DE BARCELONA

Congreso Internacional de Mastronas

En el Salón de Conferencias del Palacio de la Agricultura se inauguró el anunciado Congreso Internacional de Mastronas, al que asisten distinguidas profesoras en parios de varios países. Las de Mallorca están representadas por doña Catalina Homar, doña María Monjo y doña María Mayá.

El acto fué muy solemne, representando al Gobierno el Gobernador Civil de la provincia.

En la presidencia figuraba el Presidente Honorario de la Asociación de Mastronas doctor Martínez Vergas.

Se pronunciaron los discursos de rúbrica y una vez terminada la sesión de apertura las congresistas visitaron una parte de la Exposición.

El sábado, después de visitar algunos establecimientos benéficos de la capital, se celebró la primera sesión del Congreso en el que se tratarán algunos temas científicos y profesionales.

En honor de las asambleístas se organizan varias excursiones y funciones de teatro.

Clausura del congreso algodonero

Se ha celebrado la sesión de clausura del congreso algodonero y se han votado las conclusiones que se habían propuesto.

Se han pronunciado discursos. A petición del delegado francés el próximo congreso del algodón se reunirá en París el año 1931.

El rey de Egipto ha telegrafado que apoya estos congresos.

Por la tarde los congresistas visitaron el palacio del arte textil y asistieron a un banquete en la Rosaleda.

La Diputación Provincial les ha obsequiado con un lunch.

Van y vienen visitantes

Hoy llegado ciento sesenta turistas pertenecientes a la Liga Marítima francesa. Hoy las autoridades les ofrecerán un banquete. Por la tarde marcharán a Orán.

Hoy llegará un buque noruego con turistas y el lunes se irá para Palma.

Hoy llegado los príncipes de Pignatelli y otros personajes.

De fiesta en fiesta

El lunes se inaugurará el pabellón del ejército.

También el lunes se inaugurará el congreso internacional de arqueología.

El martes 24, fiesta mayor de Barcelona, por ser el día de la Merced, habrá recreos populares en el Pueblo Español, en el recinto de la Exposición.

Noticias y sucesos

Cuestiones obreras

En una comunicación dirigida al Gobernador Civil de la provincia, el Gobierno ha re-

suelto las diferencias que existían entre patronos y obreros mosaístas, fijando en diez pesetas el jornal mínimo de los oficiales pintistas, los cuales cuando tengan su trabajo fuera de Barcelona y en la jurisdicción del comité paritario percibirán un aumento del 10 por 100 sobre el citado jornal.

Desgraciado accidente del trabajo

Barcelona.—En una cantera de Montjuich se ha caído una vagoneta desde veinte metros de altura.

Ha resultado muerto el obrero Agustín Cusó.

Proceso por conspiración

Barcelona.—En una sala de la cárcel celular se ha constituido un consejo de guerra para ver y examinar la causa seguida al comandante Perelló Llopis, y al farmacéutico Baitá, procesados en rebeldía.

Se les acusa de conspiración y levanta miento de partidas para atacar contra la unidad de la patria de acuerdo con el señor Maciá y otros emigrados.

El fiscal solicita que se condene a los procesados a cuatro años de prisión correccional.

Los defensores sostienen que procede la absolución por falta de pruebas.

Choque de autos

Barcelona.—En la carretera de Llobregat han chocado dos automóviles.

Las víctimas del encontronazo han resultado seis pasajeros heridos de gravedad.

Desgracia aérea

Mallorca.—El «Dornier 5» capotó en ocasión en que volaba sobre Mer Chica.

Resultaron heridos el teniente coronel Camacho, que lo está de gravedad, el paisano Luciano Fernández y el soldado Ramón Romero, a quienes han tenido que cortarles las piernas, y los soldados Cuesta y Vallejo, levemente lesionados.

Del mundo oficial

Prensa técnica

Madrid.—En el palacio de Comunicaciones el marqués de Estella ha clausurado el congreso de la prensa técnica. Se han pronunciado discursos apropiados.

Luego el jefe del gobierno ofreció un té a los congresistas en el despacho secretario de asuntos exteriores y la banda del regimiento de Wadrás les dió un concierto.

Hoy merchan a Sevilla.

El Gobierno

Madrid.—A las nueve de la noche se han reunido los ministros en el palacio de Buena Vista y han deliberado media hora.

Al salir el marqués de Estella manifestó a los periodistas lo siguiente:

Se propone al Rey que conceda el gran collar de Isabel la Católica al cardenal Illundain y la medalla «Pius Ultra» al sabio alemán Eckener, Director Técnico del dirigible «Graf Zeppelin».

Se despacharon expedientes de los ministerios de Hacienda y de Gobernación.

Disposiciones

Se ha promulgado una real orden que sus-

pende la situación de excedencia voluntaria de los jueces de primera instancia.

Se autorizan la Confederación Hidrográfica del Ebro y un empréstito de veinte y cinco millones de pesetas.

Personales

Los reyes llegarán a Barcelona el día 27 del mes en curso.

Ayer a las 9 y 50 el marqués de Estella salió de Madrid para Zaragoza y Graus.

El Presidente de la República de Portugal llegará a Madrid el día 16 de Octubre.

El exministro señor Cambó ha marchado desde Barcelona a París.

LA LOTERIA

En el sorteo recién celebrado han salido premiados los números siguientes:

Con 150.000 pesetas

31561.—Barcelona, Gijón.

Con 70.000 pesetas

16685.—Barcelona.

Con 40.000 pesetas

26704.—Las Palmas, Zaragoza.

Con 20.000 pesetas

17202.—Gerona, Barcelona.

Con 3.000 pesetas

2097.—Burgos

10145.—Barcelona

10906.—Logroño

13257.—Bilbao

14008.—Sevilla

14100.—Barcelona

21522.—Barcelona

26185.—Madrid

29125.—Barcelona

30651.—Burlana

35110.—Almería

37554.—Barcelona

DE ALAYOR

Detención

Esta mañana y por mediación del diligente jefe de la guardia civil del puesto de nuestro pueblo, ha sido practicada la detención de un sujeto el cual en estos momentos sigue en el calabozo de nuestra juzgado.

Dicho sujeto dijo llamarse Francisco Ramón Jover, de 24 años de edad, natural de Villa-Carlos.

Se le han ocupado 1.252 75 pesetas que le vaba en plata y calderilla y proceden de un robo, según propia declaración.

Parece que desde ayer se hallaba en Alayor, habiendo pernoctado en la pensión La Catalana.

M.

Tipografía Mahonesa.—Calle Nueva

180

LA MÁSCARA DE HIERRO

EDMUNDO LADOUJETTE

177

ficadas, me he visto obligado a alejar de vuestro lado al joven conde de Guiche.

Al oír esta respuesta, que era una oportuna contestación a sus propias insinuaciones, Enrique de Inglaterra comprendió que todas sus recriminaciones serían vanas, y que, aquella vez también, apartándose de su objeto por su odio celoso, al molestar a Luis XIV en sus amores, hizo más para restablecer que para restar el crédito del caballero y de la condesa de Soissons. Se inclinó, haciendo profunda reverencia, tanto para ocultar su despecho y su cólera, como para seguir el ceremonial de la etiqueta, y con voz seca y breve dijo:

—Sire, suplico a Vuestra Majestad que me permita abandonar la corte y buscar ayuda y protección al lado de otro Rey.

Luis XIV se estremeció violentamente y su pensamiento le presentó la imagen de aquel hermano, del heredero legítimo, de monseñor Luis, cuya existencia era, para la corona, una amenaza perpetua. Aun cuando, gracias a los cuidados de Louvois, ignoraba la evasión de su prisionero y lo creía ya lejos de París, experimentó indecible turbación al oír las palabras de su cuñado. Se acercó a ella con viveza y con las cejas fruncidas y la voz alterada, le preguntó:

—¿De qué rey queréis hablar?

—Del Rey de Inglaterra, Carlos II, mi hermano.

Serenóse la frente de Luis XIV; exhaló un suspiro de alivio y con alegre y tranquilo tono, replicó:

El Rey hizo una seña y todos los cortesanos se retiraron hacia los huecos de las ventanas.

—Veamos, mi querida Enriqueta—dijo alegremente Luis XIV.—¿Qué hay? ¿Algún disentiimiento entre vos y mi hermano?

—Sí, sire, pero esta vez el asunto es grave.

—¿Tal vez algunas arrogancias del caballero de Lorena?

—Sire, más que esto... amenazas.

—¿Amenazas a vos, Enriqueta—exclamó el Rey conmovido, observando que los ojos de la princesa estaban enrojecidos por las lágrimas.

—Se atrevió a decir a Monsieur ante mí que aprobaría la conducta de la condesa de Soissons, si regresaba a París y se echaba a vuestros pies para pedir de una vez justicia y castigo para los verdaderos culpables del crimen que ella inocentemente expía.

—¡Pero, querida Enriqueta—replicó Luis XIV muy apurado,—no advierto en tales palabras la menor amenaza!

—¡Ah, sire! Si hubierais visto la mirada friamente cruel que me dirigió, añadiendo: «Sí, aquellos a quienes la justicia humana no puede alcanzar, no dejan de serlo a veces por la mano de Dios.»

Y, echándose llorosa a los pies del Rey, añadió:

—Sire, sire, ese hombre me odia, y os odia a vos. Tal cosa me espanta, porque es capaz de todo.

—Vamos, querida Enriqueta—contestó el Rey

CHASIS RECOMENDADAS

Vida intelectual

Novedades literarias que pueden adquirirse en la Tipografía Mahonesa
CALLE NUEVA

ZAPATERIA

NUEVA, 24

Los mejores calzados a los más bajos precios fabricados y a medida
SECCION DE REMIENDOS

Almacén de Maquinaria

Motores, máquinas y accesorios para todas las industrias

GUILLERMO J. ORFILA - Pintor Calbo 13 - Mahón

Joyería, Platería, Relogería y Optica

CRISTOBAL OBERCIE

Carlos III, 23.-MAHON

ARTICULOS PARA REGALO

EL BARATO

Camisas Percal dos cuellos una 5'50 ptas.
Pantalones Patén uno 4'50 »
Medias hilo par 0'75 »

Carlos III número 37

Alquile un piano

nuevo de gran sonoridad por un precio módico en la casa

MANOLO CARDONA

Mecanografía al tacto

por el profesor Evaristo Cardona

AGENCIA HISPANO OLIVETTI

CARLOS III 3

L' ABEILLE

COMPANIA DE SEGUROS

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS

Agente general en Menorca:

RAMON BUSTAMANTE, calle Pl y Margall, 11

Para comprar lo mejor en...

PINTURAS, ESMALTES Y BARNICES

Para decorar habitaciones con los

PAPELES PINTADOS

más modernos y elegantes

"CASA MURILLO"

Pl y Margall, 26 MAHON Teléfono n.º 22

RELOJERIA DE MIGUEL TIMONER

Relojes de todas clases y precios
Taller de reparaciones

Composturas rápidas y económicas

PI Y MARGALL, 5. MAHON

LA FANTASIA

Medias algodón a 0'75 par
» seda sin taras a 1'25 »
» hilo superiores a 2'00 »

CARLOS III, 18

Vean la colección de Tapices, Almohadones

y Edredones de

Casa Sebastián

Fábrica de toda clase de LICORES, JARABES Y HORCHATAS de
Sucesor de Manuel Beltrán Pujol

MAHON

Calidadest nmejorables. Precios limitados
Fabricante del verdadero y típico licor
Estomacal BELTRAN. Rey de los digestivos
Desconfien de imitaciones. Exijanlo siempre

1000 PARAGUAS

VERDADERAS PRECIOSIDADES
A PRECIOS BARATISIMOS

EN LA

SUCURSAL TERRES

Noticias de todas partes

EL PAPA CALIFICA DE «HEREJIA» A «LA ACCION FRANCESA»

París 14.—Con motivo de su jubileo sacerdotal, el cardenal Dubois, arzobispo de París, ha recibido una carta autógrafa de Papa Pío XI, en la cual le felicita por la lucha que ha sostenido contra «esa herejía» —pues tal nombre debe dársele en lo sucesivo— de «La Acción Francesa». «La Acción Francesa» reproduce la carta del Papa, y dice que desde hace tres años espera una definición de la herejía de que es culpable, sin que la haya dado ninguna autoridad eclesiástica, e insiste en afirmar que el Papa ha sido inducido a error.

INCENDIO EN LOS TALLERES DIESEL

Berlín 16.—Un incendio ha destruido los talleres de motores Diesel, de la Compañía Krupp, y también algunos astilleros marítimos de la Compañía Germana en Kiel. Los daños se calculan en cinco millones de marcos.

HA SIDO DETENIDA LA ESPOSA DEL JEFE DEL PARTIDO AGRARIO

Belgrado 16.—Se anuncia de Zagreb que la señora Kossulich, hija de Estéfano Radich y esposa del jefe del partido agrario croata, ha sido detenida. Como se sabe, el señor Kossulich y otros varios jefes croatas huyeron de Croacia recientemente, y han enviado una extensa memoria a la Sociedad de las Naciones sobre las persecuciones sufridas por los croatas en Yugoslavia.

La señora Kossulich ha sido detenida en calidad de rehén por orden del presidente del Gobierno dictatorial.

EXPLOSION EN UN DEPÓSITO NAVAL

Nueva York, 15.—En el depósito naval situado en las proximidades de Portsmouth (Virginia) ha estallado un violentísimo incendio, que ha destruido por completo un millón de cartuchos y numerosos fusiles.

No ha habido que lamentar desgracias por sonales, pero las pérdidas materiales se calculan en un millón de francos.

EL TUNEL BAJO EL ESCALDA

Amberes 11.—Se ha reunido en esta ciudad la Comisión oficial para investigar los problemas relacionados con la construcción de un túnel por bajo del río del Escalda y ha examinado detenidamente los planos.

El túnel tendrá un diámetro de 20 pies y habrá una acera para los peatones.

SE REUNEN LOS RACISTAS Y LOS MIEMBROS DE LA EXTREMA DERECHA

Munich 16.—Los jefes de las organizaciones racistas y de la extrema derecha de la Alemania del Sur y del Norte se han reunido en esta capital con objeto de examinar la situación creada por las autoridades policíacas contra los activistas y los autores de atentados.

CINCO CASAS, UN HOTEL Y DOS ESCUELAS REDUCIDOS A CENIZAS

Portland 17.—Un violentísimo incendio ha arrasado 19.000 acres de bosque de estas cercanías.

El fuego, que empezó hace una semana, ha reducido a cenizas cinco casas, un hotel y dos edificios de escuelas.

Afortunadamente, el viento cambió de dirección cuando la muralla de llamas de diez millas de extensión avanzaba rápidamente, amenazando destruir la ciudad de Estacada. Las pérdidas materiales son incalculables.

DETENCION DEL SECRETARIO DE LOS SINDICATOS COMUNISTAS FRANCESES

París 16.—La Policía ha detenido al secretario general de los Sindicatos comunistas, señor Monmousseau, a quien se acusa de complot contra la seguridad del Estado. El detenido ha sido recientemente conminado por provocación a la desobediencia entre los millitares.

UN GATO DEJA A OSCURAS A BUENOS AIRES

Buenos Aires 16.—A causa de un gato ha estado ayer domingo gran parte de la capital a oscuras durante una media hora.

El animal penetró sin ser visto en la cámara de alta tensión de la fábrica y ocasionó un falso contacto, que produjo un cortocircuito.

El pobre gato, víctima de su curiosidad, ha muerto electrocutado.

ASESINAN A UN OBISPO Y A VARIOS FRAILES

Peking 16.—Unos bandoleros han asesinado en Liao Tang a tres misioneros católicos: un obispo y dos religiosos franciscanos.

El obispo asesinado vivía en China desde hace veintidós años, y los franciscanos residían también desde hace tiempo en el país.

OBRA NUEVA

Código Penal de 1928

Con las rectificaciones acordadas por R. O. de 30 de octubre y por Decreto Ley de 10 de diciembre de 1928.

(Edición Calleja)

Precio: 2'50 pesetas.

Véndese en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva

Plumas stilográficas

Gran variedad, de las más conocidas marcas y diversidad de precios

Tipografía Mahonesa. - Calle Nueva

Necesario para los talleres y fábricas

	PTS.
Código del Trabajo.	5'00
Libro de visitas para la Inspección del Trabajo	1'25
Disposiciones determinantes de la jornada máxima legal.	0'50
Ley de 15 de marzo de 1900 fijando las condiciones del trabajo de las mujeres y los niños	0'60
Véanse, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.	

con cariñosa sonrisa. —No os asustéis así; concedéis demasiada importancia a ese hombre. Creo que es capaz de todos los vicios; pero niego que legue a cometer un crimen.

—Os equivocáis, sire; le conozco muy bien y le he estudiado bastante para poder decir: Un calabozo para él o una tumba para mí.

El rey le contestó con una de aquellas sonrisas con que se acogen los accesos de mal humor de los niños y, tomándole una mano, le dijo con tono acariciador.

—Mi querida Enriqueta. El amor que por vos siento (1) debe ser para vos una segura garantía de que, en cualquier circunstancia, no vacilaría en satisfacer el más pequeño de vuestros deseos; pero, en verdad, os repito que exageráis la importancia nefasta del caballero y de los secretos designios que la desgracia de la señora de Soissons haya podido inspirarle.

—¡Ah, sire! —repuso ella derramando abundantes lágrimas. —A pesar de sus ataques continuos... contra mí y... contra una de mis damas de honor...

—¿Os referís acaso, a la señorita de la Vallière?

—¡Ah, es verdad, sire! Os prometí considerar la en adelante como una de vuestras damas...

El Rey se mordió los labios con despecho y, para ocultar la impresión que le causaba este sarcasmo, dijo:

—¿Y a quién más acusáis?

—Yo no acuso a nadie, sire; pero observo, según decía, que, a pesar de sus pérdidas intrigas, la señora condesa de Soissons continúa gozando del favor de Vuestra Majestad (1).

—¡Os olvidáis de vos misma, Madame! —dijo secamente el Rey, —y me obligáis a recordaros que, si me gusta hacer justicia, no me agrada oír maledicencias.

Enriqueta de Inglaterra se levantó al oír esta respuesta.

—Lo cual equivale a decir, sire —replicó,— que mi presencia os desplace y que mis ruegos son inútiles.

—Reconozco tan solo que, impulsada por un sentimiento que no puedo definir, teméis que la señora de Soissons vuelva a gozar de mi favor y esperáis desvanecer una parte de sus esperanzas aconsejándome que tome medidas contra Lorena, uno de sus amigos fervientes. Pero los motivos que alegáis contra este último me parecen demasiado pueriles para que, por medio de la prisión o del destierro, prive a Monsieur de su más íntimo favorito, y mi hermano —añadió el Rey, acentuando cada una de sus palabras— merece tanto menos esta injusticia de mi parte, cuanto que, a consecuencia de sus quejas reiteradas y tal vez injusti-

(1) Luis XIV no olvidaba a veces que «Madame», su cuñada, le había inspirado tiernos sentimientos.

(1) La condesa de Soissons había sido una de las primeras amantes del Rey.